

### **К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ РАФАИЛОВНЫ РОССИНСКОЙ**

---

**Аннотация.** В статье освещаются основные вехи творческого пути доктора юридических наук, профессора, основоположника научной школы судебной экспертизы Елены Рафаиловны Россинской, юбилей которой состоится 20 июня 2019 года.

**Ключевые слова:** Елена Рафаиловна Россинская, научная школа, судебная экспертиза, перспективы развития, эксперт, ученый, учитель.



В июне 2019 года юбилей со дня рождения Е.Р. Россинской. Для каждого юбиляра это событие и подведение итогов, и определенная остановка в своей деятельности. Много сделано, достигнуто, но впереди меньше осталось времени для полноценной, активной деятельности. Приходится сопротивляться со своими силами и возможностями определенного возраста.

Но это рассуждение категорически не касается Елены Рафаиловны Россинской. С каждым годом она становится все более ярким ученым, педагогом и организатором работы научных и учебных коллективов. Как много сделано и как много предстоит сделать этой женщине - яркой своей внешностью, выдающейся своим научным интеллектом, умением видеть перспективу там, где другие ее не видят или не могут видеть.



**Присяга сотрудника ОВД. 1980 г.**

Так получилось с формированием в Московской государственной юридической академии кафедры судебных экспертиз. Большинство коллег по кафедре криминалистики не понимало, зачем состоявшемуся ученыму, педагогу нужно оставить уютную жизнь профессора кафедры и идти в незнаемое, бороться с организационными трудностями, создавать коллектив, такого еще не было.

## «К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ РАФАИЛОВНЫ РОССИНСКОЙ



Капитан милиции.  
Начало 1980-х годов

Но Елену Рафаиловну отличает дар предвидения, в котором ее поддержал ректор МГЮА Олег Емельянович Кутафин. Он понял, что Елена Рафаиловна не только видит перспективы, но и знает, как их реализовать в практических делах.



«Пионеры» кафедры судебных экспертиз МГЮА. 2008 г.

В самом деле, подготовка экспертов уже многие годы осуществлялась в учебных заведениях МВД в г. Волгограде и в г. Москве. Однако готовили там только экспертов-криминалистов для производства экспертиз по уголовным делам. А ведь экспертиза нужна

была во всех видах судопроизводства. Это убедительно показала Елена Рафаиловна Россинская в своей работе «Судебная экспертиза в уголовном, гражданском, арбитражном процессе», которая была издана еще в 1996 году. Эту книгу можно по праву считать предтечей монографий и фундаментальных работ Е. Р. Россинской по данной проблеме. Елена Рафаиловна как эксперт-практик видела, насколько гражданский и арбитражный процессы бедны рекомендациями по использованию специальных знаний, и прежде всего в форме судебной экспертизы. Насколько трудно представителям сторон и специалистам отстаивать свои позиции в процессе доказывания.

И здесь следует отметить, что подойти к этим проблемам Елене Рафаиловне помог ее богатый экспертный опыт решения сложных экспертных задач, умение обосновать заключение эксперта современным методическим обеспечением. Елена Рафаиловна подготовила и издала популярную книгу о профессии эксперта, которая давно уже нуждается в переиздании большим тиражом.

Елена Рафаиловна обладает стратегическим мышлением и мощным организаторским потенциалом. Создание в буквальном смысле на пустом месте кафедры судебных экспертиз и затем Института судебных экспертиз как структуры МГЮА требовало не только смелости, но громадного таланта организатора. Предстояло найти и сплотить в коллектив единомышленников ученых-практиков, знающих, что такая судебная экспертиза и умеющих ее выполнять, обучать ее методическим основам.



С проф. Ю.К. Орловым на заседании диссовета в МГЮА. 2008 г.

## «К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ РАФАИЛОВНЫ РОССИНСКОЙ



С проф. О.Я. Баевым и проф. Е.П. Ищенко. 2010 г.

Многие вопросы – крупные и мелкие предстояло решать Елене Рафаиловне, и она с блеском решила их. Сейчас ИСЭ – это авторитетный, общепризнанный учебно-научный коллектив. Каждый год все больше участников конференций и Круглых столов, которые организует кафедра судебных экспертиз, обсуждают проблемы теории и практики судебной экспертизы в современных, постоянно изменяющихся условиях.

Елена Рафаиловна талантливый педагог. Ее лекции интересны и актуальны, хотя, казалось бы, читаются они по устоявшимся учебным курсам. Она четко и ясно видит перспективы и, что самое главное, умеет донести их до студентов, увлекая их будущим судебной экспертизы. Она – достойная наследница своего отца – профессора Белкина Рафаила Самуиловича, лекции которого следовало слушать, но не конспектировать, чтобы не пропустить живую мысль ученого.



Пленарный доклад на конференции, посвященной 95-летию Р.С. Белкина.  
С Председателем СКР А.И. Бастрыкиным и ректором МГЮА В.В. Блажеевым. 2017 г.

Елена Рафаиловна – учитель с большой буквы, я имею ввиду ее работу с аспирантами и докторантами. Она подготовила десятки докторов и кандидатов наук, и многие уже имеют своих учеников. Создание научной школы Елены Рафаиловны Россинской – это результат щедрой души и таланта учителя не по форме, а по сути.

Она помогает своим ученикам преодолевать трудности и вселяет в них творческую уверенность тогда, когда им кажется, что они зашли в тупик и следует отойти в сторону, прекратить работу. И в этом величие таланта Елены Рафаиловны Россинской – педагога, воспитателя новых ученых.

Говоря о Елене Рафаиловне Россинской, нельзя подводить итоги как юбиляра, следует говорить о перспективах ее деятельности ученого, педагога, организатора научного и практического применения судебно-экспертных знаний. Авторитет Елены Рафаиловны в этих делах велик. Еще мы увидим их дальнейшие результаты, поскольку Елена Рафаиловна является провидцем перспектив развития теории и практики судебно-экспертной деятельности, что нашло отражение в ее публикациях. Мы станем свидетелями дальнейшего развития ее таланта большого ученого, талантливого педагога, умелого организатора исследования проблем судебно-экспертной деятельности.

## **«К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ РАФАИЛОВНЫ РОССИНСКОЙ**

**Aleksandr M. Zinin**

### **ANNIVERSARY OF ELENA RAFAILOVNA ROSSINSKAYA**

**Abstract.** The article highlights the main milestones of the creative path of doctor of law, Professor, founder of the scientific school of forensic science Elena Rafailovna Rossinskaya, the anniversary of which will be held on June 20, 2019.

**Keywords:** Elena R. Rossinskaya, scientific school, forensics, development prospects, the pundit, the scholar, the teacher.

#### **Сведения об авторе:**

**Зинин Александр Михайлович**, доктор юридических наук, профессор, Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), профессор кафедры судебных экспертиз.

#### **About the author:**

**Aleksandr M.Zinin**, Doctor of Law Sciences, Professor, Professor of the Forensic Expertise Dept. Kutafin Moscow State Law University (MSAL).